园区十中2010届初三第二次调研测试
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         物理试卷    2010-5
一、选择题：（每题2分，共24分）

1、日常生活中，下列估测接近实际的是（      ）
A、一个鸡蛋的重力约为0.5N                 B、一间教室里的空气质量约为0.1Kg 
C、在青藏高原上烧开水，水沸腾时的温度为100℃
D、家用白炽灯泡正常发光时的电流约为3A

2、庐山以秀美的风景闻名于世。唐代大诗人李白在《望庐山瀑布》一诗中写道“日照香炉生紫烟，遥看瀑布挂前川。飞流直下三千尺，疑是银河落九天”。从物理学的角度来看，对这首诗的理解错误的是    

  A．形成“烟”的过程是吸热过程     B．“烟”是液化形成的（      ）

  C．“飞流直下”的水的动能在增加    D．“飞流直下”的水的重力势能在减少
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3、如图1所示，相邻两室，一明一暗，在两室之间的墙壁上有一平面镜M，且∠AOC=∠BOC，甲、乙两人分别站在A、B处，面向平面镜张望。则（      ）
A、甲可看到乙，乙看不到甲      B、甲、乙相互都可以看到
C、甲看不到乙，乙看不到甲      D、甲看不到乙，乙可看到甲

4、一凸透镜的焦距是8cm，当物体距焦点5cm时，物体的成像情况是
A、一定成放大的实像                       B、一定成放大的虚像
C、可能成放大的实像，也可能成放大的虚像   

D、成的像都能用光屏接受
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5、关于磁悬浮列车减小摩擦的方法，正确的说法是（      ）
A、给摩擦面加润滑油                B、减小摩擦面间的压力
C、使摩擦面脱离接触                D、变滑动摩擦为滚动摩擦
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6、下列说法中正确（      ）
A． 家庭电路中的熔丝熔断，一定是发生了短路

B． 有金属外壳的家用电器，为了安全一定要插在三孔插座上

C． 家用电能表上的示数显示了家庭用电的总功率

D． 电扇工作时，消耗的电能全部转化为机械能

7、在行使列车车厢的天花板上悬吊一个小球A，在A的正下方地板上有一点B，如图2所示，当用剪刀剪断细线，小球A将（      ）
A、落在B点上         B、落在B点的前面      C、落在B点的后面      D、无法确定

8、一个重20N的金属块，在盛水的容器中静止，用弹簧测力计去拉金属块，如图3所示，此时弹簧测力计的示数为4N，那么此时金属块受到的浮力是（      ）
A、20N          B、16N       C、4N           D、条件不足，无法判断   

9、物理研究中常常用到“等效替代法”“控制变量法”“类比法”等方法，下面是初中物理的几个实例
①利用磁感线来描述磁场；           ②研究电流时把它与水流类比；
③研究电路时引入“总电阻”概念；   ④研究力学问题时引入“合力”概念。
上述实例中，采用了相同研究方法的是（      ）
A、①

 = 2 \* GB3 ②      B、①

 = 3 \* GB3 ③       C、③

 = 4 \* GB3 ④      D、②

 = 3 \* GB3 ③
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10、如图4所示电路中，灯泡L1上标有“24V，8W”，L2上标有“24V，16W”，电源电压恒为24V，闭合开关后

    A．电流表A1和A2的示数相同 

    B．电流表A1的示数是1A

C．电流表A2的示数是0.5A 

D．电压表的示数是12V
11、在如图5所示电路中，电源电压不变。闭合开关S，电路正常工作。过了一会儿，电压表和电流表示数的比值变小。下列说法中正确的是（      ）
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A．灯L一定发生断路。
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B．灯L可能发生短路。

C．电流表示数可能变为0。

D．电阻R一定发生短路。
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12、在如图6所示的电路中，设电源电压不变，灯L电阻不变。闭合开关S，在变阻器滑片P移动过程中，电流表的最小示数为0.2A，电压表V的最大示数为4V，电压表V1的最大示数ULmax与最小示数ULmin之比为3：2.则根据以上条件能求出的物理量有（      ）
    A．只有电源电压和L的阻值

B．只有L的阻值和滑动变阻器的最大阻值

C．只有滑动变阻器的最大阻值
D．电源电压、L的阻值和滑动变阻器的最大阻值   

二、填空题（每空1分，共18分）

13、观看电影时，我们能从各个不同的角度看到银幕上的景象，是由于发生了光的              。同时，我们能分辨出银幕上不同动物的声音，是因为它们的        不同。
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14、据传有一夏天洋人宴请林则徐，其中一道甜点为冰淇淋，因其上白气不断，林则徐以为必烫故以嘴吹之，谁知入口却冷，洋人笑以为柄；林则徐声色不动，过了几日，回宴洋人，其中一道热汤刚刚煮沸，浮有厚油，无一丝白气冒出，林则徐热情请之，洋人一口吞下一匙，顿时龇牙咧嘴，哈哈有声，不停乱弹，出尽洋相．试分析那冷冷的冰淇淋上方的白气是由于                           形成的；而滚滚的热汤反而无白气，是由于                                 ；

15、如图7所示，在一玩具气球下面拴一铁块，并把它们浸没在水中，当它们在水中不断下沉的过程中，气球受到的液体压强          ，受到的浮力          。（选填“增大”，“减小”或“不变”）。            

16、向下拍蓝球时，手对球施加竖直向下的力是10N，球所受合力是18N，则球所受的重力是           ，方向总是                      。

17、如图8所示，甲、乙、丙、丁是四幅实验装置图．
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图8
A．甲实验说明闭合电路的一部分导体在磁场中做切割磁感线运动时，导体中就产生电流
B．乙实验说明磁场能产生电流 
C．丙实验说明同名磁极相吸，异名磁极相斥
D．丁实验说明通电直导线在磁场中受到力
以上说法正确的是_________和____________________.
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18、如图9所示，有一根均匀铁棒，长为L，OA＝L/4，重力G＝600N，为了不使这根铁棒的B端下沉，所需外力F至          
少应为        N，若F的方向不变，微微抬起这根铁棒的       
B端，所需外力F’应为         N，

19、电能表表盘上有“3000imp/kwh”、“220V　5A”等信息，该表指示灯每闪3000次，电路中耗电1KWh。小明家要接通“220V　100W”的电灯，使其单独工作1h，则电灯消耗的电能是          J，指示灯闪了           次。

20、某加热装置的工作原理如图10所示，两电阻丝的阻值相等。电源电压不变，它有加热和保温两个工作状态。当开关S1接b，S2断开时，它是处于        状态，此时电路功率为P1；当开关S1接a，S2闭合时，电路功率为P2，则P1∶P2＝               。
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21、课外科技小组的同学们在研究晶体的熔化时，通过

实验记录，把质量相等的甲、乙两种物质加热，温

度随加热时间（环境情况和加热源是相同的）变化

情况绘制成图像如图11所示，写出有价值的发现。

（1）                           ，

（2）                           。                            

三、解答题（22、23、24、25各2分，26-30每空1分，31题6分，32题10分，33题8分，34题9分共58分）
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22、如图12所示是一个重为6N的物体静止在斜面上，它对斜面的压力为4N，请在图中画出物体所受重力和支持力的图示。

23、画出使杠杆AB在图13所示位置静止时所用最小力F的作用点和方向（O为支点，OA<OB）
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24、完成图14下列光路。

25、如图15所示，将开关（控制二只灯泡，且灯泡正常发光）、螺口灯泡、三孔插座正确接入家庭电路中。
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26、物理学是一门以实验为基础的学科，实验中仪器的读数是必不可少的。请你读出图16中三种仪器测量的读数：（1）          （2）            （3）                
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27、(1)利用光具座做“研究凸透镜成像规律”的实验时：调节蜡烛、凸透镜、光屏三者的中心在______________________。

(2)在调节好后，实验中，某一同学移动光屏找像的位置，但无论怎样移动，都不能在屏上看到蜡烛的像，这是何原因？_____________________________          。 
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28、“在观察水的沸腾”的实验中：
(1)在实验中，除实验装置图17中提供的仪器外，还需要一个仪器是            ．
(2) 在水的沸腾过程中若撤去酒精灯，沸腾现象       立即停止．(选填“能”或“不能”)

(3) 水沸腾后，形成的气泡从杯底上升过程中，逐渐变        ．（选“大”或“小”）
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29、图像法是物理学中研究问题的一种重要方法。陆晨同学在研究电阻、电压、电流三者之间的关系时，他分别测出甲、乙电阻两端的电压和分别通过它们的电流，并通过描点法画出了它们大概图像，如图18（1）所示。

(1) 从图像(1)可看出电阻一定时电流与电压成　       ； 
(2) 从图像(1)可看出　　  的电阻较大； 
(3) 该同学又将两个小灯泡串联在同一电路中，他通过滑动变阻器使小灯泡由暗到亮，并记录了两个灯泡的多组数据，可根据数据画出的图却是曲线，如图(2)所示。经分析，其原因可能是：　　　　　　　             　。当通过两个灯泡的电流为0.25A时，灯泡两端的总电压是          。

30、在“测量小灯泡的电功率”的实验中，已知电源电压为4V，小灯泡的额定电压为2．5V，小灯泡的电阻约为9Ω，滑动变阻器上标有“20Ω 1A”字样．   
 
(1)小明正在连接实验电路，还有部分导线未接上，如图19所示。请你和小明一起用笔画线代替导线，把图中电路连接好。（2分）



(2)实验中小明同学连接好电路后，闭合开关，移动滑动变阻器的滑片，发现小灯泡始终不亮，电压表示数为4V，电流表示数为0，故障的原因可能是                      。
    (3)小明同学排除故障后，再次闭合开关，将滑动变阻器的滑片移到某点时，电压表的示数为2．2V，为测量小灯泡的额定功率应将滑片向        端移动(选填“左”或“右”)。

(4)当电压表的示数等于额定电压时，电流表的示数如图20所示，则小灯泡正常发光时的电流是           A，小灯泡的额定功率是        W。

31 .不同类型的电灯是怎样工作的? 某中学“STS”课外活动小组的同学就这个问题进行了调查，收集了有关数据如下表：其中，效率是电灯把电能转换为光能的一种量度，而寿命表示这种灯泡平均使用多长时间。

    普通钨丝灯，为了得到适当的电阻，钨丝要比人的头发还细并有1m多长。为了使它能放入灯泡里，被做成“螺旋形线圈”。同时为了防止灯丝的氧化和升华，玻璃泡里充有不起反应的惰性气体氩和氮。钨丝灯泡效率低并且寿命短，但是很便宜，它们可以直接从电源得到电，不需要额外的设备。

	
	额定电压（V）
	额定功率（W）
	效率（新的时候）
	寿命
（h）
	每只售价（元）
	每度电费（元）

	白炽灯
	220
	60
	3%
	1000
	1.5
	0.5

	电子节能灯
	220
	11
	25%
	3000
	6
	0.5


（1）一根钨丝被做成“螺旋形线圈”后，其电阻_________(选填“变大”、“变小”或“不变”) .  
（2）一只普通的灯泡中应用了较多的物理知识，请写出2个物理知识在灯泡上的应用.
①_____________________________________________________________；
②_____________________________________________________________。
（3）这种60W的普通钨丝灯泡，在实际使用时与功率是_______W的电子节能灯发出的光的亮度相当。

32、一家用电热水器的铭牌如下表所示：

	樱花牌全自动电热水器

型号：YHP2——12D              容积：12L

额定功率：2KW                  类别：防触电保护一类

额定电压：220V                  净重：22Kg

出厂时间：2005年11月           编号：200511000

樱花厨房设备有限公司制造


根据铭牌所提供的信息，解答下列问题：[c水=4.2×103 J/(Kg ℃)  ]

（1）为安全起见，该电热水器使用的插座应选用图22中的哪一个？

（2）该电热水器正常工作时电热丝的电阻多大？           

（3）将该电热水器装满水加热，使水温由20℃升高到60℃，水需要吸收多少热量？

（4）若电热水器正常工作时电热所产生热量的80％被水吸收，则第（3）问中的加热过程需多少时间？

（5）现代家庭都用太阳能热水器来取代电热水器，请你谈谈使用太阳能热水器的好处。（不得少于2点）

33、一个工人用如图23所示的滑轮组提升1500N的货物，所用拉力为600N，绳子自由端4s内被拉动4m，不考虑绳重和摩擦，求
（1）总功率
（2）机械效率
（3）若用此滑轮组提升3000N的货物，所需拉力为多少？
（4）你认为此滑轮组的机械效率与哪些因素有关？

34、以汽油为燃料的助动车，由于燃烧不充分和对环境造成污染等原因。已逐步被电动自行

车取代（如图24）下表是泰州飞龙电动自行车整车技术性能的一些数据。

	最高车速
	6m/s

	一次充电以最高车速行驶时的持续里程
	50km

	一次充电贮存的能量
	1.8×106J

	蓄电池电压
	36V

	骑行最大噪声
	≤62dB


⑴请你写出电瓶车在下列使用过程中的能量转化                     

电瓶充电：________________；电瓶放电：________ _____；电瓶车行驶过程中：___________。

⑵电瓶车与摩托车相比，电瓶车有什么优点？（至少写两点）

⑶以这种品牌的电瓶车为例，如果蓄电池贮存的能量全部用于车辆行驶，当车以6m/s 的速度在水平路面上匀速行驶时，电瓶车的功率是多大？

⑷这种电动车以最高车速行驶时，电路中的电流是多少安？
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